

激发脱贫攻坚的“社会活水”

我国社会组织参与脱贫攻坚综述

在脱贫攻坚的主战场，有一支力量不容忽视——分布在各个领域的全国 70 多万社会组织。2017 年 12 月，《国务院扶贫开发领导小组关于广泛引导和动员社会组织参与脱贫攻坚的通知》对外公布，社会力量参与脱贫攻坚的“活水”进一步涌流，热潮正起。

全国性社会组织：发挥优势，多种方式扶贫

民政部社会组织管理局的数据显示，目前我国社会组织超过 77.3 万个，全国性社会组织共 2315 个。

虽然占比不高，但全国性社会组织在资产规模、动员能力、业务素质等方面有较大优势，它们纷纷结合自身业务特点，以丰富的形式参与脱贫攻坚：

——农业部主管的中国优质农产品开发服务协会、中国蔬菜协会和中国农产品市场协会，从北方当地实际情况出发，推广科技产业大棚，助力河北省环京津 28 个贫困县共同参与产业脱贫。

——民政部主管的 48 家全国性社会组织与江西遂川、莲花两县就脱贫攻坚工作召开了供需对接会，除进行项目援助外，

还采取帮扶到户的方式，对两县 7000 余户贫困户一一对接帮扶。

——国资委主管的中国质量协会，通过建立农产品追溯体系，将扶贫产业信息与贫困户建档立卡信息准确对应，为扶贫产品和扶贫对象建立“二维码名片”，帮助贫困地区推广绿色农产品、培育农业品牌，大大增加了农产品的附加值，推动贫困户增产增收。

——国务院扶贫办主管的中国扶贫基金会与《中国扶贫》杂志社建立了“脱贫攻坚协作交流平台”，积极协调中国银行业协会、中国保险行业协会、中国证券投资基金业协会和中国上市公司协会等金融类行业协会，整合有关社会资源，与贫困地区建立对接联系。

地方社会组织：多措并举，开展对口帮扶

2017 年 12 月底，江苏省和陕西省民政部门在西安举行江苏社会组织助力陕西脱贫攻坚首批帮扶项目签约仪式，签约苏陕社会组织帮扶项目 14 个，包括儿童福利院建设、敬老院设施改造、残疾人技能培训等，资金总计 650 万元。

这是江苏、陕西民政部门形

成“组织引导社会组织参与脱贫攻坚协议”后迈出的重要一步。根据计划，江苏省民政部门动员全省 8 万多家社会组织，参与苏陕扶贫协作。

跨地联动，其力无穷。在推进脱贫攻坚的广阔事业中，经济较发达的地区充分采取集中引导、财政支持、对口支援等方式，将本地的社会组织引导到贫困地区，发挥重要力量。

例如，上海市以对口支援专项资金资助的方式，鼓励在上海市民政部门登记的社会组织参与东西部扶贫协作和对口支援。这些社会组织在其对口支援的 7 个省区市、19 个地州市、98 贫困县开展的社会公益项目，最高可获得该项目投资资金 30%、50 万元的资助，极大激发了社会组织参与脱贫攻坚的活力。

此外，北京、山东、广东、浙江等地的民政部门也纷纷采取行动，引导本省市的社会组织到对口帮扶的扶贫地区开展形式多样的脱贫攻坚工作。

贫困地区社会组织：深入挖潜，拓展联动效应

既要外部支援，更要内部挖

潜。贫困地区民政部门为推动社会组织参与脱贫攻坚，一方面积极引导具有较强能力的社会组织参与本省脱贫攻坚工作，另一方面也积极协调对接，为支持本省脱贫攻坚工作的社会组织做好协调配合、提供信息、加强沟通等工作。

在陕西，“社会力量参与精准扶贫”的模式不断探索，近年来动员了 952 家社会组织共实施贫困帮扶项目 800 余个，覆盖了全省 1400 多个贫困村，28 万人次贫困人口受益。

在甘肃，民政部门积极引导专业社会工作组织参与地方精准扶贫，组织专业社工多次前往贫困地区，与当地扶贫队深入讨论，制定了产业扶持、特殊群体关爱、社会支持系统构建、乡村



合力攻坚

新华社发 翟桂溪 作

文化培育、基层党组织作用发挥等各方面扶贫措施，根据贫困地区实际需求，将扶志和扶智相结合，以增强贫困地区建档立卡农户的社会支持系统为重点，切实帮助脱贫。

此外，云南、黑龙江、新疆、西藏等地民政部门，也积极配合各全国性社会组织和对口支援民政部门，主动提供相应服务，全力支持社会组织参与本省本区的脱贫攻坚工作。

(据新华社)

深圳社工工资标准将突破万元

新春后第一个工作日，深圳社工收到了一份特别的新春礼物，2月22日，深圳市民政局在其官网发布了《关于促进社会工作发展的若干措施（征求意见稿）》（以下简称征求意见稿），根据该征求意见稿，深圳社工薪酬待遇偏低的情况有望改变，平均工资标准将从 5000 元/人/月提高至万元以上。

深圳是国内最早引入专业社工服务的城市，早在 2007 年，深圳市委市政府就在全国率先出台了《关于加强社会工作队伍建设的意见》。经过 10 余年探索实践，目前，深圳拥有一支近万人的社工从业队伍，覆盖了社会救助、社区建设、婚姻家庭、精神卫生、教育辅导等 14 个服务领域。

然而，由于社会认同感不高，晋升空间有限，特别是待遇较低等原因，近年来，深圳社工人才流失的现象十分突出，2014 年，深圳社工流失率高达 22%。据中国青年报·中青在线记者了解，目前，深圳社工平均月工资标准仅为 5000 元左右。

此次发布的征求意见稿共 6 部分 24 条，文件围绕当前深圳社会工作发展中存在的问题，确定了“夯实社会工作基础作用”、“完善社会工作职业体系”、“提升社会工作专业水平”、“完善政府购买社会工作

服务”、“强化社会工作服务监管体系”和“保障措施”的制度框架，并明确了具体的牵头单位和责任单位。

记者注意到，与 2007 年发布的《关于加强社会工作队伍建设的意见》相比，此征求意见稿在发展方向的设计和制度框架的构建方面，实现了三大转变：将追求发展规模转变为注重发展质量，将民政统一购买社会工作岗位转变为各使用单位独立购买社会工作服务项目，将多重评估监管转变为以法律为基础的信用承诺综合监管。

针对业内普遍关注的薪酬标准问题，征求意见稿提出了社工的薪酬指导标准按照市人力资源保障局上年度发布的“卫生与社会工作”行业工资指导价位平均值执行，按照目前指导价位，社工平均工资标准将从 5000 元/人/月提高至 10647 元/人/月（税前，含个人五险一金），社工人力成本标准将从 7.6 万元/人/年提高至 16.01 万元/人/年，增幅 109.23%；全市购买社会工作服务经费从 2017 年 6.5 亿元至增长 2019 年 12.07 亿元，增幅 85.16%。该征求意见稿的出台，将有望改变社工薪酬待遇普遍偏低的情况，全面提升行业吸引力。

此外，关于社工服务购买

主体和购买方式，征求意见稿将“民政集中购买、分部门使用”转变为“谁使用谁购买”，明确提出各职能部门、群团组织是社会工作服务项目的购买主体，购买服务时应以项目购买为主，并将依成本核算的项目购买经费纳入各部门的年度财政预算，此项规定将改变以往由市、区民政部门作为购买主体，将社会工作岗位嵌入各职能部门使用，经费由福彩公益金、区级财政分别保障的模式。

对于深圳民政局今日发布的征求意见稿，中国青年志愿者协会副会长、广东青年职业学院社工系教授谭建光认为，该政策出台对推动社工事业发展显然有较大的推动作用，但是具体落实上需要逐步推进。一是社会工作在社会建设和社会治理创新中的作用如何提升，如何衡量，以获得各部门的足够重视和支持，否则只能是雷声大雨点小。二是社会工作由民政购买服务为主转向“谁使用，谁购买”，由于各职能部门和机构购买社工服务的积极性有差异，因此具体效果尚需观察，三是大幅提高社工工资标准是好事情，但是具体落实到位的难度依然大。

从 2 月 22 日至 3 月 6 日，深圳市民政局将就征求意见稿面向广大市民和社会各界公开征求意见。（据中青在线）

动态

福建：出台《社会组织财务管理工作指引》

福建省民政厅于日前出台《福建省社会组织财务管理工作指引》。《指引》共 10 章 41 条，明确了会计机构与会计人员、会计核算、收入管理、支出管理、资产管理、票据管理、财务档案管理、财务监督等内容，为全省各级民政部门依法登记的社会组织财务管理提供了遵循。

《指引》明确，社会组织对外投资的，应由理事会研究决定，并建立投资责任追溯机制，明确投资止损原则，因决策不当致使社会组织财产损失的，参加决策

并作出投资决定的理事应当承担相应的赔偿责任。社会团体收取会费必须使用省财政厅统一印制的社会团体会费专用收据。社会组织依法从事有偿服务活动，应向主管税务机关办理申领发票手续，需要临时使用发票的可到经营地税务机关申请代开发票。社会组织接受捐赠应使用公益事业捐赠专用票据。社会组织从事其他活动发生的收费行为，按国家和省有关规定使用相应的票据。

(据民政部网站)

广州：鼓励支持企业参与创建慈善之城

近日，广州市民政局、市精神文明建设委员会办公室、市政府国有资产监督管理委员会、市工商业联合会联合印发了《关于鼓励支持企业积极参与广州市创建慈善之城的意见》，鼓励支持企业积极参与广州市创建“慈善之城”行动。

《意见》结合广州实际，从企业积极参与广州市创建慈善之城的重要意义、基本原则、参与途径、支持措施四个方面提出了具体意见。

在基本原则方面，提出了“协同发展、自愿无偿、守法诚信、因地制宜”四个原则，强调了经济效益和社会效益统一、自愿

无偿捐赠、守法诚信行善、科学选择慈善领域等内容。

在参与途径方面，提出了“弘扬慈善文化，鼓励开展企业慈善志愿服务；完善参与体系，实现企业慈善专业化发展；发挥企业优势，推动慈善形式创新；突出扶贫济困，重点帮扶困难群体”等四个方面 11 条措施。

在支持鼓励措施方面，提出了政府各部门要“落实支持政策、加强工作指导、做好慈善需求对接、完善扶持和激励措施”四项保障意见，进一步明确政策法规赋予有关政府部门在慈善领域的行政职责或指导职责。

(据金羊网)